

产业发展亦贵在协同作战

招商引资是经济发展的关键引擎。如何打造让优质项目“非来不可”的强磁场？“公司生产所需的原料氯化铝粉体，采购自同在贺兰工业园区的一家企业。如果没有这家企业，需要从东南沿海地区采购，至少得五六天才能到货。”“项目落户于此，缘于园区新食品产业的集群效应。”“项目投产后，还可与园区的冷链等物流企业合作辐射全国市场”……

“左右厂”就是“左右岸”，“产业园”就是生态圈。贺兰工业园区围绕新材料、食品制造等“九条产业链”，精准绘制“招商图谱”，靶向招引关联企业和龙头企业，也展示了产业链招商的魅力。链上企业间物理距离缩短，生产成本降低，更在协同创新中催生出“1+1>2”的集群效应，构筑起抵御风浪、厚植优势的产业高地。2025年上半年，贺兰工业园区规上工业产值达58.88亿元，其中新型材料产业产值高达7.8亿元，为园区和当地产业高质量发展注入了强劲动力。

以前，一些地方招商引资习惯于“捡到篮里都是菜”，项目零散落地，产业形不成合力。而今，同贺兰工业园区一样，越来越多的园区以“提着篮子选好菜”的清醒与主动，立足产业坐标精准发力。比如，宁夏能源化工基地紧盯现代煤化工高端化、多元化发展，锁定下游高附加值项目；银川经开区围绕绿色能源靶心，聚焦光伏材料、储能设备精准发力……以链聚产、聚链成群，让产业生态如葡萄藤般紧密缠绕、生机盎然，优质项目自然“非来不可”。

独木难成林，产业发展亦贵在协同作战。这也提示我们，做好新形势下的招商引资工作，亦要学会“选菜”。只有主动摒弃“捡到篮里都是菜”的传统招商引资模式，以构建产业链为基础，因地制宜、精准施策，吸引优秀企业安家，让更多上下游企业做“邻居”，才能培

育出关联度高、竞争力强的产业集群，以高质量发展的“茂密森林”激活园区无限活力。

宁报微评

成本降低63%

宁夏石化关键阀门打破国外技术垄断

本报讯（记者 张慈丽）“新的合成氨装置转化气余热回收器中心管旁通阀已在900℃至990℃的极端高温下，连续稳定运行4个多月。”8月7日，宁夏石化设备管理人员冯梓良告诉记者。今年，由宁夏石化主导的合成氨装置转化气余热回收器中心管旁通阀成功完成国产化，实现重大技术突破，彻底打破了国外技术垄断，结束了长期依赖进口的局面。

此前，作为大型氮肥装置核心设备，合成氨装置转化气余热回收器中心管旁通阀一直依赖德国进口。然而，这款“洋阀门”在运行过程中却频繁出现故障，并曾因阀头变形和阀杆断裂等问题，导致装置停产12天，直接经济损失超500万元。更令人无奈的是，进口备件的采购周期长达6个月，单套阀门成本高达150万元，维修费用单次约50万元，成为制约生产的瓶颈。

面对挑战，宁夏石化组建专项团队，与国内科研院所和制造企业联合，对该阀门国产化制造展开全方位技术攻关并取得成功。单套阀门的总成本下降了95万元，降幅达63%。备件供应周期也从6个月缩短到15天内，维修响应速度提升了90%。

“新阀门自投用以来从未出现故障，极大地增强了生产运行保障能力。”冯梓良表示，此次改造成功攻克了镍基高温合金应用、热膨胀补偿结构设计等多项关键技术难题，形成了一套可复制的设备国产化方案，为高端装备制造的自主化发展注入了强劲动力。

炼化之光

“塞上银辉”退休法官法律服务咨询室：
23名退休法官4年“坐班义诊”服务6000余人次

本报讯（记者 陈郁）“为社区居民提供服务，满足了他们的法律需求，也体现了我们的价值。”8月11日，“塞上银辉”退休法官法律服务咨询室“坐班”法官说。该咨询室成立4年来，累计接待咨询群众6000余人次，化解矛盾纠纷91人次，成为自治区高级人民法院和湖畔嘉苑社区共建的“党建+”特色品牌。

2020年，自治区高院调研时发现，银川市金凤区湖畔嘉苑社区存在邻里纠纷、物业矛盾、婚姻家庭关系等多种法律问题，居民群众对法律服务的需求意愿强烈。为此，他们组织退休法官成立“塞上银辉”退休法官法律服务咨询室，23名退休法官定期到社区开展“坐班义诊”，两人一组，每月两次“坐班”，居民根据不同需求开展咨询服务。

“他家漏水，淹的是我家，我咋能不激动？”一天，一位居民走进咨询室说。原来，楼上邻居家水管漏水导致这位居民家房屋受损，与邻居多次协商无果，双方矛盾激化。退休法官了解情况后，向双方详细解释了相关的侵权责任法律规定，并根据实际损失情况提出了合理的赔偿建议。最终，双方达成和解，邻居同意赔偿损失并修复漏水问题。

这样的是，退休法官“坐班”期间每次都会遇到。法官们始终保持热情和耐心，不仅告诉群众“是什么”，还解释“为什么”，为群众排忧解难。

2024年6月，自治区高院在银川市金凤区贺兰山中路街道世悦社区又成立了法律服务咨询室，切实让人民群众在司法为民的实践服务中得到实惠。

塞上金秋
先进风采



8月5日，工人在永宁县望远镇通桥村禾糯玉米厂分拣糯玉米。7月下旬以来，随着糯玉米成熟采摘，通桥村禾糯玉米厂迎来加工高峰期，20多名工人日均加工12万至13万个冷冻棒和真空棒。宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽 摄



制造业增加值同比增长71.9% 海原县舒展“无工不富”画卷

“全员全域”作战 强化项目管理 利通区为13条产业链招商

本报记者（宁夏日报报业集团全媒体记者 段春）全县地区生产总值达60.20亿元，同比增长6.7%，三次产业发展、民生保障、市场活力等多领域呈现积极向好态势。今年上半年，海原县统筹推进经济发展与民生改善，交出了一份“总体平稳、质效提升”的经济答卷。

上半年，海原县农业生产稳中提质，农林牧渔业总产值同比增长7.5%，牛、羊、家禽出栏量均实现两位数增长，林业产值更是实现190.5%的跨越式增长，生态与农业协同发展成效显现。海原县农业农村局相关负责人介绍，今年初，该县出台《2025年农业产业高质量发展扶持政策》，聚焦肉牛、滩羊、饲草等特色产业，投入财政资金超2亿元，通过多项补贴措施激发农户生产积极性，推动产业提质增效。

上半年，海原县工业经济稳步回升，规模以上工业增加值同比增长5.5%，其中制造业表现亮眼，增加值同比增长71.9%，成为拉动增长的主引擎。走进闽宁纺织制品有限公司

生产车间，繁忙有序的生产场景映入眼帘。该公司生产的夹克衫、羽绒服等，全年订单量40万件左右，产值达1800万元，解决当地100余人就业。

上半年，海原县固定资产投资同比增长21.3%，县域项目投资增速达60.3%，第二产业投资增长17.4倍，实体经济投资信心增强。消费市场稳步复苏，社会消费品零售总额同比增长5.2%，餐饮业增速领跑，同比增长8.4%，乡村消费潜力逐步释放。居民收入稳步提升，农村居民人均可支配收入增速快于城镇1.4个百分点，城乡收入差距进一步缩小。

财政支出向民生领域倾斜，教育、卫生健康、交通运输等支出同比增长1.2%，其中卫生健康支出增长21.3%，交通运输支出增幅达171%，公共服务水平显著提升。就业形势总体稳定，城镇新增就业517人，农村劳动力转移就业人数同比增长12.2%，创业带动就业效应凸显。居民消费价格指数（CPI）小幅下降0.2%，物价总体平稳，民生福祉持续改善。

本报记者（宁夏日报报业集团全媒体记者 李霞霞）“历经几个月互访，利通区政府的诚意与合作决心打动了我们，特别是在服务企业中展现的‘速度’和‘温度’，让我们最终决定投资。”8月11日，内蒙古嘉仕农业科技发展股份有限公司负责人杨顺利说。近日，该公司与吴忠市利通区政府正式签约，总占地面积2300亩、投资3亿元的智慧农业产业园区项目将落地利通区，这是利通区聚焦13条重点产业链精准招商的最新成果。

今年，利通区印发《产业链招商引资工作实施方案》，聚焦装备制造、清洁能源、种植、牛奶、早茶、养殖、新材料、电子商务、现代物流、食品和农副产品加工、纺织、数字信息、文化旅游等13条产业链重点招商，并纳入“链长制”管理，构建“全员全域”作战体系，拧紧责任链条。同时，建立完善招商引资线索台账，通过“月调度、季通报、年总结”制度强化项目管理，加快形成“好场景吸引更多好项目、好项目创造更多好场景”的良性循环。

在招引项目上，该区既算“经济账”更算

“长远账”。正在建设的吴忠聚能孙家滩储电站示范园建设项目，计划总投资13亿元。“项目建成后，将采用‘充电宝’运行模式，在电网用电低谷时段充电，高峰时段放电，实现调峰调频、应急备用等功能。据测算，项目投产后年充放电次数可达300余次，年充放电量将超过3亿千瓦时。”项目负责人陈如林介绍。目前，利通区已建成光伏、风力清洁能源项目12个。

该区紧盯国内外500强、央企、国企及行业头部企业，开展上门招商、乡情招商、以商招商，重点引进高技术含量、高附加值且低能耗的轻工纺织、装备制造产业。为确保项目引得进、留得住、发展好，在企业注册、项目审批等方面提供全方位、一站式服务。针对企业订单不足难题，举办食品产业链供需对接会，促成刘三朵八宝茶等3家企业现场签约超1000万元。“云勘验”等创新举措让企业“少跑腿、快领证”，优先保障重点产业链项目用地、用能、环境容量等要素供给，全年培育新增规上工业企业12家以上的目标稳步推进。



8月11日，在银川市兴庆区北塔三四六队城中村改造项目建设现场，一幢幢居民楼拔地而起。该项目自去年9月进入安置开发、项目建设以来，各项工作稳步推进，目前已完成总工程量的40%。施工现场，600多名工人紧张有序地开展作业，工程进入楼栋主体的钢筋绑扎、模板支设、混凝土浇筑阶段，部分楼栋已完成23层的主体施工，预计10月底以前所有楼栋主体将全部封顶。

本报记者 马楠 王洋 实习生 宋佳敏 摄

兴庆区794栋旧棚换了“活法”

本报记者（宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚）近日，银川市兴庆区掌政镇洼路村村民杨玉林来到自家的温棚前，掀开塑料膜，看着番茄挂满枝头，他笑着拍了拍崭新的砖墙，眼里充满了对丰收的期盼。

然而，几个月前，杨玉林的温棚还是一副漏雨塌架、破烂不堪的模样。“我家的几栋棚是2002年建的，安全性、保温性都很差，收成也不好。去年夏天的一场大雨泡了不少老旧温棚。”杨玉林说出了大家的无奈。

掌政镇作为银川的“菜篮子”，拥有5100余栋设施温棚，在保障农产品供应、促进农民增收方面发挥着举足轻重的作用。

用。但随着时间的推移，超过15年的数千栋温棚相继出现墙体开裂、钢架锈蚀、漏雨等问题。

如何解决老旧温棚的“生存危机”，让设施农业焕发新生？兴庆区启动老旧温棚改造工程，先后争取自治区乡村振兴专项资金686万元、银川市冷凉蔬菜产业集群项目资金130.94万元，加上村集体自筹资金，对老旧温棚改造进行补贴。同时，因棚施策，确定加固、翻建、重建3种改造模式，重点加固墙体，增换温棚钢架、横拉杆、保温被、卷帘机、棚膜等设施，提高保温性和稳定性，提升大棚利用效率和综合生产能力。

为破解农户资金短缺与标准统一难题，掌政镇创新“公司+农户”模式，由企业先行垫资施工，验收合格后农户用补贴返还，既解农户燃眉之急，又保证改造质量。党员干部更是带头示范，率先改造自家温棚，成立“党员帮扶小组”开展技术培训，让农户改造有信心、技术有支撑。

截至6月底，掌政镇已完成394栋老旧温棚的改造验收，400栋正在改造施工。“在改造基础上，我们还引进新品种、新技术，在保障群众菜篮子、果盘子供应充足的同时，推动设施农业升级，助力农村产业兴旺、农民增收，为乡村振兴注入新动能。”掌政镇农业综合服务中心相关负责人说。

数字技术“浇灌”镇罗镇现代农业

本报记者（宁夏日报报业集团全媒体记者 王强）8月6日，走进中卫市沙坡头区镇罗镇宁夏普天瑞农有限公司的数字种苗生产工厂，现代化气息扑面而来：8套底盘式喷灌机均匀洒水，环流风机自动调节温湿度，电子大屏实时监控种苗生长状态。在这里，科技正重塑传统的种苗繁育模式。

在一座近5200平方米的育苗工厂里，农业技术人员葛鹏仅凭手中的平板电脑，就能完成浇水、施肥、控温等操作。“以前需要5个人干的活，现在1个人就能完成。”数字化管理不仅大幅提升了效率，更让种苗的良性率显著提高，实现了从种子到种苗的全过程精准可控。

为精准对接种苗繁育与种植工艺需求，镇罗镇与宁夏普天瑞农公司携手打造了这座高标准智能种植温棚，实现了智慧、智能、

高效、示范化生产。温室集成了国际先进的种苗智能化立体物流运输与管理系统，采用无线与有线相结合的控制方式，构建了地面与空间协同的立体输送网络。同时，智能水肥灌溉系统、数字化管理系统等集约化育苗先进设施一应俱全。

作为沙坡头区农业设施蔬菜产业重镇，镇罗镇有耕地4.63万亩，其中设施蔬菜（含露地）种植面积达2.37万亩，年产值4.3亿元，是名副其实的“国家农业产业强镇”和“万亩设施蔬菜示范镇”。近年来，该镇设施农业升级步伐坚实。截至2024年底，累计完成1053座日光温棚的维修改造。项目按80米标准棚、每座造价8万元实施，政府补助上限3万元。其中，普天瑞农公司的194栋大棚实现了墙体新建及彩钢板等材料升级。

镇罗镇相关负责人表示，该镇将加快对已改造日光温棚进行数智化升级，提升智能化管理水平；加大农业实用技术培训力度，持续推进秸秆生物反应堆、蚯蚓生物循环、病虫害绿色防控等关键技术；同步推进生产标准化与品牌建设，持续擦亮“沙坡头蔬菜”公用品牌，为保障“菜篮子”供给提供有力支撑。

改造效果立竿见影：温室抗灾能力增

农行宁夏分行：

无还本续贷破29.2亿元 惠及小微经营主体4058户

本报记者（记者 马越）“农行无还本续贷产品真是雪中送炭，让我们专注于生产经营，不用担心资金问题。”近日，平罗县浩森碳素有限公司负责人乔冠洲说。

近年来，农行宁夏分行认真贯彻落实国家普惠金融战略，聚焦破解小微企业“融资难、融资贵、融资慢”，在无还本续贷业务上持续发力。截至目前，该行累计办理无还本续贷业务29.2亿元，展期2.61亿元，4058户小微企业、个体工商户从中受益，大幅降低“四处倒贷”的融资成本与人力消耗，为实体经济注入强劲动能。

浩森碳素是一家主营电极糊生产及金属材料贸易的企业，今年初因市场波动、订单回款延迟，面临农行平罗县支行300万元“微捷贷”到期还款压力。关键时刻，农行平罗县支行负责人带队调研，依托“线上+线下”协同及审批“绿色通道”，仅用两天便为其发放300万元“续捷e贷”，快速化解资金链危机。

高效续贷的背后，是农行宁夏分行完善的无还本续贷机制。该行严格落实监管要求，出台专项政策，优化权限配置，开辟小微信贷审批“绿色通道”。在严控风险前提下，秉持“主体和用途真实、经营正常、额度适配”原则，做到能续则续、应续尽续。同时，持续创新产品与服务，推出法人专属“续捷e贷”“微捷贷”线上线下续贷模式、“抵押e贷”续贷模式等，简化个人经营性贷款流程，以数字化手段提升客户体验感。

农行宁夏分行相关负责人表示，将持续深化普惠金融服务，优化无还本续贷等惠企政策，为更多暂时遇困但经营正常的小微企业“输血供氧”，助力区域经济高质量发展。